



深化拓展“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

岚皋：项目建设攻坚提速

通讯员 邵欢 周煜

今年以来，岚皋县持续深化拓展“三个年”活动，聚力打好“八场硬仗”，将项目建设作为高质量发展的关键支撑。临近岁末，全县上下正以时不我待的紧迫感，全力推进各项年度重点项目建设。

11月19日，在岚河特大桥建设现场，高耸的桥墩拔地而起，工人们正在进行桥梁上部结构施工。大型吊车挥舞着长臂，精准吊运建筑材料，现场一派热火朝天的繁忙景象。

岚河特大桥位于岚皋县境内，是康渝高铁3标段的关键工程。工程建设面临着诸多挑战：大桥地处河道核心区，紧邻水源保护区，环保与水保要求极为严格；周边分布着光缆、输煤管道等重要设施，基础施工需采取特殊防护措施；同时，高墩施工邻近高压线，高空作业频繁，安全管控压力大。面对这些难题，建设者们迎难而上，以严谨的态度和专业的技术逐一攻克。

“岚河特大桥作为康渝高铁全线建设的重难点控制性工程，目前

已累计完成桩基151根、承台13座，1~8#墩柱已施工完成，连续梁0~4#墩已施工完成。根据项目总体规划，该桥预计于2026年12月30日实现全桥合龙。”康渝高铁（陕西安康段）第三标段岚河特大桥技术负责人高敬智介绍。

康渝高铁是我国内中西部地区铁路网的重要组成部分，战略意义重大，经济价值凸显。建成通车后，将极大便利安康、岚皋、重庆城口等沿线地区居民出行，提升交通效率；推动区域物流提速，促进货物快速流通，降低物流成本；形成跨省旅游环线，带动旅游资源联动发展；同时加强农产品产销对接，助力岚皋优质农产品走向更广阔市场。

在岚皋县老城北区排水设施建设项目现场，工人们正有条不紊地进行着管道铺设和沟槽开挖作业。该项目于7月16日开工建设，目前已完成了老莲花路的排水设施和路面恢复，神田路北段已经完成了地下管网的铺设，现在正在实

施边沟排水渠的施工，整体进度已达80%，预计12月中旬全部完工。”岚皋县老城北区排水设施建设项目现场负责人李华介绍。

由于老城区建设年代久远，排水系统老化严重，雨季易发涝，影响居民日常生活和出行。此次排水设施改造将有效改善老城区排水状况，提升城市防洪排涝能力，为居民创造更加安全、舒适的生活环境。

从康渝高铁岚河特大桥到老城北区排水设施建设，岚皋县各重点项目正紧张有序地推进。全县上下正以坚定的决心和饱满的热情，全力冲刺全年目标任务，用实际行动书写着高质量发展的新篇章。目前，3个省级重点项目全部开工建设，40个市级重点项目完成年度计划的95.11%；145个县级重点项目已开工113个，开复工率78%；10个民生实事项目已竣工8个、在建2个，竣工率80%。

紫阳构建“接诉即办”机制优化服务效能

一条热线连民心

通讯员 储茂银 赵翊君

今年以来，紫阳县依托“12345热线”构建的“接诉即办”机制持续发力，进一步解决群众诉求、优化服务效能，用“实干作风”架起了坚实的党群“连心桥”。

10月28日，紫阳县红椿镇七里村村民王某违反“村规民约”举办“无事酒”，群众通过“12345热线”反映情况。县政务服务大厅了解情况后，以“工单”的形式指派给红椿镇。随即，红椿镇立即启动“一把手督办”模式，相关负责人带领干部一起来到“无事酒”现场。

“我们通过镇人代会以及村民代表大会，正式将‘严禁滥办酒席’纳入村规民约，倡导形成婚事新办、丧事简办、余事不办的文明共识。现场依据新规立即处置，当日成功劝阻这场‘无事酒’。”红椿镇人大主席黄晓德说。

“现在有规可依，有人来管，大家不用再被‘人情债’绑架，邻里关系反而更轻松真诚了。”红椿镇村民张代志对此深有感触地说。

“从‘热线接诉’到‘村规处置’，我们把制度从‘纸上’落到‘地上’，同时畅通了‘预防—发现—处置’一巩固的路径，确保各项工作不是一阵风，进一步构建起长效机制。”红椿镇党委书记彭有虎说。

紫阳县依托“12345热线”实施的“接诉即办”机制，不仅为群众解

决了一些实实在在的问题和困难，同时为企业带来更加便利和优质的服务。

“企业开办的审批手续比我预想的缩短了好几天，现在能抓住黄金期提前开业了！”10月29日，紫阳县城关镇新成立企业负责人王雅丽对政务服务的高质、高效赞不绝口。

一个多月前，王雅丽想开办一家茶叶生产销售企业，但对公司注册流程不是很清楚，便打电话到“12345热线”咨询。接到电话后，工作人员对她及企业的情况进行了详细了解和记录，并向政务服务大厅开办窗口进行了反馈。

紫阳县行政审批服务局立即联合县人社、税务、市场监管等部门的党员干部，组成党员先锋队，及时主动上门服务，人社局负责办理企业社会保险登记、税务局完成发票领用工作。市场监管局对企业环境现场拍照上传并核发营业执照，最终用“干部跑”代替“企业跑”，还将审批时限压缩了6天。

“今年以来，紫阳县依托‘12345政务服务便民热线’诉求办理和流转体系，建立起县、镇‘一把手’挂帅的党建引领‘接诉即办’工作机制，主要目的是及时有效解决群众诉求，着力破解‘责任落不细、服务跟不上、诉求办不实’等问题，

奋力实现‘回应一个诉求、解决一类问题、提升一个领域’基层治理效果，更好地服务发展大局。”紫阳县委组织部常务副部长雷红民说。

为保障“接诉即办”工作高效推进，紫阳县成立了县委党建引领“接诉即办”工作专班，由县委书记任组长，各镇、县级各部门党组织负责人为成员，并在紫阳县行政审批服务局下设办公室，负责日常工作。

在接收“12345热线”工单后，由县行政审批服务局及时准确分派至承办单位。承办单位安排专人负责工单办理，主动联系诉求人，调查核实情况，及时有效处置。同时，采取“跟踪督办、限时办结、回访评价、结果反馈”的闭环工作流程确保办理的时限和效果。对工单办理不力、弄虚作假等造成不良影响或严重后果的单位及责任人，紫阳县纪委监委还将进行追责问责。

“2025年以来，全县共办理‘12345热线’咨询、诉求5434件，按期办结率100%，群众满意度95.1%。”紫阳县行政审批服务局局长吴冰峰说，“今年，在紫阳县‘开麦吧！茶乡’等大型系列文旅活动期间，各级党员干部主动放弃休息时间、带头冲在一线，282件涉旅投诉均按照‘三快三到位’办理机制得到及时有效处置。”

“今年以来，紫阳县依托‘12345政务服务便民热线’诉求办理和流转体系，建立起县、镇‘一把手’挂帅的党建引领‘接诉即办’工作机制，主要目的是及时有效解决群众诉求，着力破解‘责任落不细、服务跟不上、诉求办不实’等问题，



11月19日，宁陕县老街棚改项目施工现场，塔吊林立，工人们穿梭忙碌。作为全县2025年重点民生工程，该项目建设正加速推进。
王辉 摄

旬阳高新区将“精准化、高效化、全链条”的政务服务直通产业链

好服务助力好发展

通讯员 吉睿

原材料、配套协作等方面的核心诉求”，确保“问题清单”条条有回应。截至目前，已有37项“急难愁盼”问题通过此机制高效办结，交出了一张张实实在在的“满意答卷”。

以解决问题为导向的服务，持续转化为营商环境的吸引力和发展动能的内生力。企业从中体验到的是“有求必应、有难必解”的踏实感。这让他们能心无旁骛地专注生产与创新，更坚定了在此扎根、长远发展的信心。

企业时间成本大幅压缩

对于急需落地的重点项目而言，时间就是竞争力。旬阳高新区主动开设审批绿色通道，创新推行“提前介入、全程跟踪”的一对一精准服务，全力推动项目快启快动、高效落地。

在各项审批环节中，环评审批尤为关键。旬阳高新区积极运用环评联动试点政策，大胆优化流程、取消非必要前置环节，指导企业编制环评报告表，实现“极速审批”。这一模式已成功助力3家企业突破技术瓶颈，整个产业链的产值也随之稳步攀升。

接下来，旬阳高新区将聚焦协同创新、政策适配、专业服务等关键领域提质升级，持续深化产业链包抓机制，不断凝聚产业发展合力，为营商环境优化注入更强劲动能。

司正是这一服务的受益者。在该公司的包被纳米氧化锌生产项目建设前期，旬阳高新区依据联动试点政策，指导企业编制环评报告表，报批安康市生态环境局旬阳分局，取得批复后即可进行建设。“审批流程的大幅提速，为我们企业抢抓市场机遇赢得了宝贵时间。”该公司总经理朱有军表示。

从“单打独斗”到“抱团发展”

如何让产业链上下游企业从“邻居”变“伙伴”，旬阳高新区的答案是：主动搭台，让企业“唱戏”。

定期举办“链上企业对接会”，目前已累计组织15场政企对接会及上门服务活动，成功促成12项配套合作。同时，针对链上企业有的缺技术、有的少资金的短板，采取精准“滴灌”，对接科研团队，协调专项信贷。目前已成功助力3家企业突破技术瓶颈，整个产业链的产值也随之稳步攀升。

接下来，旬阳高新区将聚焦协同创新、政策适配、专业服务等关键领域提质升级，持续深化产业链包抓机制，不断凝聚产业发展合力，为营商环境优化注入更强劲动能。



11月18日，石泉县古堰新能源汽车集中式充换电站项目主体已建设完工，预计12月底投入运营。该项目总投资5000万元，建设内容包括充电换电车间、充电桩、智能收费系统及配套设施，建成后将有效缓解全县客货车“充电难”问题。
董长松 摄

汉阴锻造作风过硬高素质专业化统计队伍

本报讯(通讯员 欧定扬 刘松)

近年来，汉阴县统计局立足统计工作实际，创新构建“三学联动强基铸魂、师徒帮带薪火相传、多样活动凝心聚力”工作体系，锻造了一支政治坚定、业务精通、作风过硬的高素质专业化统计队伍，为县域经济高质量发展持续贡献统计力量。

三学联动强基铸魂。以立体化学习弥补能力短板，夯实履职根基。集中领学，坚持集体学习、党组理论学习与个人自学相结合，严格落实“第一议题”制度，系统组织学习党的创新理论和党纪法规。依托“学习强国”、微信工作群等平台，定向推送政策解读与统计业务知识，打造“工作间隙能学、外出调研可学、居家休息便学”的个性化学习机制。靶向导学，围绕“干什么学什么、缺什么补什么”，每月举办“统计大讲堂”，组织干部交流专业知识与实践经验，营造比学赶超氛围。积极参加“党的创新理论我来讲”宣讲活动，强化党员干部理想信念，激发干事创业热情。实践促学，聚焦乡村振兴、

统计执法、大型普查等重点工作，组织干部深入工业、商贸、服务业等领域一线开展调研。通过“点对点”服务企业、监测重点行业动态，着力破解统计方法基础不规范、数据质量不高等问题。

师徒帮带薪火相传。建立“作风+思想+业务”三维帮带机制，助力年轻干部成长。在作风传承方面，发挥导师“身边榜样”作用，通过常态协同、节点指导、难题攻坚，言传身教优良作风，引导年轻干部系好“第一粒扣子”。注重思想帮扶，建立定期谈心机制，导师主动贴近帮带对象，密切跟踪其思想动态、工作困惑与生活状况，借助坦诚交流、思想汇报及案例剖析等方式，及时发现苗头性、倾向性问题，精准把握思想轨迹。有针对性地帮助年轻干部扫除思想迷雾，筑牢信仰根基，强化宗旨意识，从源头上校准职业生涯航向。加强工作指导，从基础业务和具体工作方法入手，采取“理论+实践”等模式，带领年轻干部深入基层，在统计业务、

政策宣讲、矛盾调解等实践中锤炼群众工作能力，推动从“校园人”向“实干家”转变。优化岗位职责分工，新老人员搭配组建五个业务攻关小组，形成“攥指成拳”的合力，加速补齐年轻干部能力素质短板。

多样活动凝心聚力。以丰富载体增强组织凝聚力，提升思想政治引领实效。定期召开年轻干部座谈会，开展研讨交流与自我剖析。党组书记书记讲授专题党课，激励干部锤炼本领，争当行家里手。党支部定期开展“送教上门”，定期走访慰问老党员，赠送政治理论书籍等“红色学习包”，推动党员学习教育全覆盖。用活“三沈纪念馆”“陕南人民抗日第一军纪念碑”等红色资源，引导党员干部筑牢信仰根基、补足精神之钙。同步开展“我为群众办实事”实践活动，推行“点单式”送服务到企业，编发《“五上”企业申报指南》500册，开展统计普法宣传500余人次，在“五经普”等工作中设立“党员示范岗”，发挥先锋模范作用。